附件2
危险化学品（无储存）经营许可告知书
（示范文本）

根据《国务院关于深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》（国发〔2021〕7号）和《省政府关于印发江苏省深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力实施方案的通知》（苏政发〔2021〕47号），就实行危险化学品（无储存）经营许可告知承诺有关事项告知如下：
一、许可依据
危险化学品经营(无储存)许可证核发的依据为:
（一）《危险化学品安全管理条例》第三十三条第一款:国家对危险化学品经营(包括仓储经营，下同)实行许可制度。未经许可，任何单位和个人不得经营危险化学品。第三十五条第一款:从事剧毒化学品、易制爆危险化学品经管的申请人，应当向所在地设区的市级人民政府安全生产监督管理部门提出申请，从事其他危险化学品经管的申请人，应当向所在地县级人民政府安全生产监督管理部门提出申请(有储存设施的，应当向所在地设区的市级人民政府安全生产监督管理部门提出申请)。申请人应当提交其符合本条例第三十四条规定条件的证明材料。设区的市级人民政府安全生产监督管理部门或者县级人民政府安全生产监督管理部门应当依法进行审查，并对申请人的经营场所、储存设施进行现场核查，自收到证明材料之日起30日内作出批准或者不予批准的决定。予以批准的，颁发危险化学品经营许可证;不予批准的，书面通知申请人并说明理由。
(二)《危险化学品经营许可证管理办法》第三条:国家对危险化学品经营实行许可制度。经营危险化学品的申请人，应当依照本办法取得危险化学品经营许可证(以下简称经营许可证）。未取得经营许可证，任何单位和个人不得经营危险化学品。
二、申请条件
从事危险化学品经管的单位(以下统称申请人)应当依法登记注册，并具备下列基本条件:
（一）申请人法定代表人和安全生产管理人员具备与本申请人危险化学品经营活动相适应的安全生产知识和管理能力，经专门的安全生产培训和安全生产监督管理部门考核合格，取得相应安全资格证书;特种作业人员经专门的安全作业培训，取得特种作业操作证书;从业人员依照规定经安全生产教育和专业技术培训合格。
(二)有健全的安全生产规章制度和岗位操作规程。包括:安全生产规章制度，是指全员安全生产责任制度、危险化学品购销管理制度、危险化学品安全管理制度(包括防火、防爆、防中毒、防泄漏管理内容人安全投入保障制度、安全生产奖惩制度、安全生产教育培训制度、隐患排查治理制度、安全风险管理制度、应急管理制度、事故管理制度、职业卫生管理制度。
(三)有待合国家规定的危险化学品事故应急预案，并配备必要的应急救援器材、设备。
三、法定要求材料
根据审批依据和法定条件，申请人应当根据申请类型提交相应材料:
(一)危险化学品经营许可证申请书(申请文件);
(二)安全生产规章制度目录清单;
(三)岗位操作规程目录清单;
(四)经营场所产权证(数据共享，如系统数据不全，由申请人提供);
(五)经营场所租赁合同(如不涉及租赁，则提供经管场所产权人出具的有关材料);
(六)营业执照或申请人名称预先核准书(市场主体自主申报名称预留告知书)(数据共享，如系统数据不全，由申请人提供);
(七)申请人法定代表人、安全管理人员的安全合格证书(数据共享，如系统数据不全，由申请人提供;新证申请人可以由申请人承诺相关人员自任职之日起六个月取得相关有效证书);
(八)危险化学品事故应急预案(数据共享，如系统数据不全，由申请人提供);
(九)行政许可告知承诺书。其中第二至第八项可由申请人自行承诺在作出行政许可决定后20日内提交;需提交的材料为第一项和第九项，有委托办理的还需提交授权委托书。
四、承诺的期限和效力
申请人选择以告知承诺方式获取行政许可，在收到应急管理部门告知内容1个工作日内，作出符合上述申请条件的承诺，并提交签章的告知承诺书后，行政许可机关将当日作出行政许可决定。申请人逾期不作出承诺的，行政许可机关将按照法律、法规和规章的有关规定实施行政许可。申请人作出不实承诺的，行政许可机关将依法作出处理，并由申请人依法承担相应的法律责任。
五、监督和法律责任
应急管理部门作出危险化学品经营许可准予决定后，应依法及时组织对申请人的承诺内容是否属实进行核查，强化安全风险防范。按照事中事后监管要求，加大“双随机、一公开”监管抽查比例和频次。作出危险化学品经营许可决定后，申请人在20日内未提交相关材料或提交材料不符合要求的，应急管理部门依法撤销行政许可决定。发现申请人实际情况与承诺内容不符的，行政许可机关将要求其限期整改;整改后仍不符合条件的，依法撤销行政许可决定，并将有关失信信息记入申请人信用档案，在该失信信息的保存期限和披露期限届满或信用修复前，申请人不再适用告知承诺的许可方式。


发证机关（盖章）：
年   月   日    
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