关于印发南京市应急管理局优化政务服务

助企发展若干举措的通知

局机关各处室、所属各单位：

现将《南京市应急管理局优化政务服务助企发展若干举措》印发给你们，请认真贯彻落实。
南京市应急管理局

                         2024年7月18日
南京市应急管理局优化政务服务

助企发展若干举措
为贯彻落实市委、市政府关于优化营商环境相关政策精神和《中共南京市委办公厅 南京市人民政府办公厅关于印发〈南京市2024年“五拼五比晒五榜·勠力同心促发展”竞赛活动实施方案〉的通知》要求，统筹推进高质量发展和高水平安全，进一步优化政务服务、规范行政行为，切实增强企业和群众获得感、满意度，现提出以下举措。

一、实施特种作业操作证“零见面”“零材料”数字化办证，推广运用“安全证书一码通”，考生通过移动端扫描进行“实名+人脸”身份核验，获取审批系统内需个人签署的材料，完成“掌上云签署”，实现办证材料“三免”（免纸质材料、免实物印章、免手写签名）。

二、持续推进危化品经营许可和特种作业操作证、安全合格证“一件事一次办”，优化业务流程、压减办件时长；实施政务服务事项小颗粒精细化管理，统一办件申请材料、审查要点，提高企业办件首办成功率；建立健全“全城通办”工作机制和事项清单，打破地域限制，实现政务服务事项“集中办、就近办、网上办、异地办”；定期公布“三项岗位”人员培训考试计划、考点信息，在候考区设置导服专岗，为考生提供考试预约、考务咨询、流程指导服务。
三、在“宁企通”平台“亲清·金客服”涉企资讯发布中心、市应急管理局官网“优化营商环境”专栏集中发布惠企政策信息，实现政策“直通”“直达”，企业“直感”“直享”；梳理企业办理需求高、实用性强的服务事项，上架“苏服办”APP、“宁企通”应急管理专区，实现惠企服务事项网上办、掌上办。

四、举办“法润安宁”安全生产合规讲坛，组织应急管理系统监管执法骨干、行业专家，通过线上直播+线下授课的方式，深入板块、产业园区、重点行业企业开展安全生产行政指导，聚焦常见安全生产违法行为以案释法、现场答疑，集成推送合规清单、惠企政策，引导企业强化法律意识、加强自身安全合规建设。
五、建立矿山安全管家服务机制，引入矿山领域专家组建安全管家队伍，每季度开展现场技术服务和指导帮扶，定期与企业线上互动交流，全天候响应矿山企业服务需求，助力矿山企业提升安全管理水平。

六、开展企业信用分类分级管理，对信用较好、安全风险等级较低的经营主体，合理降低抽查比例和频次；全面推广行政处罚决定书和信用信息修复提醒函同步送达，点对点提醒，指导符合条件的企业及时修复；推进专用信用报告替代无违法违规证明，提供“信用南京”网站、微信小程序、“我的南京”APP 等多种线上办理渠道，为企业上市、融资和商务经营活动提供便利。

七、优化行政执法工作机制，统筹全市应急管理系统年度执法计划编制，确保一家企业对应一个层级执法主体，每月公示执法计划，接受社会监督。深化安全生产“综研联检”机制，加强部门之间监管协同，拓展检查事项和行业领域，实现检查事项动态清单化管理、线上研判会商，切实减少多头重复执法，解决部分行业标准存在矛盾等问题。
八、坚持包容审慎监管执法，推广运用轻微违法行为不予处罚清单，指导全市应急管理系统依法审慎实施行政处罚，加强普法教育、行政指导等手段的运用，引导企业合规守法生产经营；探索实施非现场监管执法，综合运用工业企业安全生产风险报告系统、重大危险源企业监测预警系统、非煤矿山安全生产风险监测预警系统等实施线上巡查，减轻企业迎查负担。

九、建立公平竞争审查“全链三查机制”，整合局法制工作人员、公职律师、法律顾问等力量，开展政策措施增量“双审查”、存量“定期查”、专项“重点查”，优化公平竞争市场环境；对重大涉企事务、行政执法案件，实行法制审查提前介入，完善集体讨论机制，依法实施行政执法裁量基准，有效维护企业合法权益。
十、在全市应急管理系统开展行政执法突出问题专项整治、群众身边不正之风和腐败问题集中整治、营商环境优化工作项目化整治，畅通民意诉求渠道，广泛收集问题线索，围绕重点整治内容自查自纠，强化对区级应急管理部门执法的系统指导，全面提升行政行为规范化水平，持续优化法治化营商环境。
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